




Esercizio 1 
 
Con riferimento agli schemi: 
 
 
 
 
 
 
 
la resistenza equivalente è:  

[ ] Ω57.32)RR(R//RR 4231eq =++=     (traccia A) 
[ ] Ω73.44)RR(R//RR 4231eq =++=     (traccia B) 

 
La tensione a vuoto si calcola immediatamente dal metodo delle correnti di maglia applicato alla 
rete: 
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e pertanto: 
V571.8EJRJRV 1m30 −=−+=          (traccia A) 
V55.42EJRJRV 1m30 −=−+=          (traccia B) 

quindi la corrente di corto circuito è: 
A9512.0R/VI eq0cc −==     (traccia B) 

 
Esercizio 2 (unità SI ove non altrimenti specificato) 
 
 
Riferimenti: 

                          G1=1/R1, G2=1/R2 
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t<0 (unità SI): 
 traccia A: 

i3 = 0 
iL = 38.40 cos(200t -1.0692)  ⇒ iL(0-) = 18.46 A 
vC = 120 + 9.60 cos(200t-2.6400) ⇒ vC(0-) = 111.58 V 

 traccia B: 
i3 = 0      
iL = 11.95 cos(200t +0.6981)  ⇒ iL(0 -) = 9.16 A 
vC = -60 + 2.99 cos(200t -0.8727) ⇒ vC(0 -) = -58.08 V 

 
t>0: 
 
pot. nodo nella rete resistiva associata: 
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eq. di stato: 
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da cui: 
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e l’eq. differenziale completa: 
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Le frequenze naturali sono: 
45.8,7.295 21 −=−= λλ   (traccia A) 

50.212.95 21 −=−= λλ   (traccia B) 
e quindi: 
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vCr(t) = 120 + 9.60 cos(200t-2.6400)  (traccia A) 
vCr(t) = -60+ 2.88 cos(200t-0.7926)   (traccia B) 
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iLr(t) = 67.18 cos(200t+1.7829)                   (traccia A) 
iLr(t) = -60 + 5.16 cos(200t-0.3290)  (traccia B) 

ed infine: 
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Le costanti di integrazione si determinano imponendo: 
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Esercizio 3  

 
TRACCIA A) 
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TRACCIA B) 
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